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                                    Frassino, 03/09/2014
Ai mezzi di informazione

LORO SEDI
OGGETTO: Bilancio 2014. Comunicato.
                                         *************


In pieno ferragosto il Consiglio Comunale di Frassino ha approvato il bilancio preventivo dell’esercizio 2014 ed ha adottato i provvedimenti di approvazione del regolamento della Imposta Unica Comunale (IUC), il quale contiene al proprio interno i regolamenti per l’IMU, la TASI e la TARI. Nella stessa seduta sono state adottate le tariffe in vigore per l’anno 2014.
Il bilancio dell’esercizio 2014 pareggia sulla cifra di 806.614,00 euro. E’ significativo rilevare che le entrate tributarie del Comune ammontano ormai ad €. 264.200,00, mentre i trasferimento dello Stato, della Regione ed altri enti ammontano appena a 17.434,00 euro. E’ prevista un’entrata di 30 mila euro per rilascio concessioni edilizie, mentre vengono applicati, per lavori ed opere pubbliche, 105 mila euro dell’avanzo di amministrazione dell’esercizio 2013, che era quantificato in 165 mila euro.
Da rilevare che lo Stato continua a tagliare il fondo di solidarietà, che passa da circa 70 mila euro del 2013 ai 60 mila del 2014, ma nel contempo la compartecipazione del Comune verso lo Stato per l’alimentazione di tale fondo si alza di altri 10 mila euro e supera ormai i 53 mila euro. 
Aggiungiamo inoltre che lo Sato effettua direttamente, tramite il Modello F24, dai contribuenti del Comune di Frassino il prelievo sugli immobili di categoria D (capannoni artigianali ed industriali, tra i quali il canale ENEL che due anni fa valeva da solo quasi 10 mila euro). Oggi lo Stato dal Comune di Frassino prende più di quello che dà!

Malgrado tale prelievo forzato per ora il Comune riesce a garantire i servizi comunali ed a prevedere alcune opere pubbliche, nonché a mantenere tutti in negativo i parametri che attestano la situazione di deficit del bilancio strutturale del Comune.

Da rilevare ancora che Frassino è ormai uno dei pochissimi comuni che non ha istituito l’addizionale comunale IRPEF.

Gli investimenti previsti nel bilancio 2014 e che andranno in parte a realizzarsi il prossimo anno riguardano: la sistemazione di Via Vecchia, per un costo di circa 113 mila euro, da effettuarsi con un mutuo; la sistemazione del Ponte dei Cròss con un investimento di 50 mila euro, la sistemazione di alcune vie e piazze comunali, per altri 50 mila euro; è poi prevista la sistemazione dei servizi igienici nella Frazione San Maurizio, la dotazione di rilevatori di velocità agli ingressi del Capoluogo lungo la via provinciale, il tutto per una ulteriore spesa di circa 25 mila auro. Tutti questi lavori vengono finanziati in parte con l’avanzo di amministrazione e per la restante parte con gli oneri di urbanizzazione. Infine sono in corso di stesura i progetti finanziati con proventi regionali per danni alluvionali in zona Chianile ed in zona Madonna degli Angeli per altri 90 mila euro.
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     (Dino Matteodo)
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