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                                 Frassino, 03/09/2014
Ai mezzi di informazione

LORO SEDI
OGGETTO: Tasse comunali 2014. Comunicato.
                                         *************


Contestualmente all’adozione del bilancio di previsione, il Consiglio Comunale di Frassino, nella seduta prima di ferragosto, ha approvato il Regolamento per l’Imposta Comunale Unica  (IUC) e di conseguenza i regolamenti per l’IMU, la TASI e la TARI, che sono inclusi nel Regolamento della IUC. Lo stesso Consiglio Comunale, con provvedimenti a parte ha determinato le varie tariffe delle suddette tasse comunali.
Per quanto riguarda l’IMU, che continua a non essere applicata sulle prime case, l’aliquota per le seconde case passa dal 0,95% al 0,90%, mentre rimangono invariate le altre aliquote in vigore nel 2013.

La riduzione è dovuta al fatto che il Comune ha istituito, come prevede la legge, la TASI che viene applicata a Frassino con l’aliquota unica del 0,16%. Ricordiamo che la Tasi si applica anche alle abitazioni principali. Per la TASI non sono previste detrazioni.
Normalmente i contribuenti dovrebbero aver versato, entro il 16 giugno 2014, il 50% dell’aliquota IMU, in base alle aliquote ed ai parametri in vigore nel 2013. Con il versamento, da effettuarsi entro il 16 del prossimo mese di dicembre, dovranno provvedere al conguaglio della maggior imposta versata con l’acconto.
La TASI si potrà invece pagare in due rate, la prima entro il prossimo 16 ottobre e la seconda entro il 16 dicembre 2014.
Per quanto riguarda la TARI, l’imposta comunale sulla raccolta e smaltimento dei rifiuti, il Consiglio Comunale ha approvato il piano finanziario che prevede entrate rapportate alla totale copertura della spesa prevista. La spesa prevede circa 42.650,00 euro di costi fissi e 21.000,00 euro di costi variabili.

Tali previsioni consentono di non modificare le tariffe in vigore nell’anno 2013. Le scadenze per il pagamento della TARI saranno determinate dalle bollette che gli utenti, come al solito, riceveranno a casa.

Nei prossimi giorni dal sito del Comune di Frassino sarà possibile effettuare il calcolo dell’IMU e della TASI da parte dei singoli contribuenti.










       IL SINDACO











     (Dino Matteodo)
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